IVD: Meterweise Anschlüsse – ein Dichtstoff 
Wintergartenabdichtung  
Anschlüsse zwischen Rahmen und Verglasung, Anschlüsse zwischen Rahmen und Boden, Anschlüsse zwischen Rahmen und Wand – in einem Wintergarten kommen schon einige Meter an Anschlüssen zusammen. Und jeder Zentimeter ist eine potentielle Einlassstelle für eindringende Feuchtigkeit von außen. Um die Jahreszeiten trocken und geschützt genießen zu können, ist ein guter Dichtstoff unerlässlich. 

Foto  (Wintergarten)

Rundum sicher abgedichtet – so kann man auch die stürmischen Herbst- tage in einer wohligen Wintergarten-Atmosphäre verbringen!  
(Bildnachweis: HS / IVD)

Möglichkeiten, die unzähligen Anschlüsse eines Wintergartens abzudichten, gibt es theoretisch viele. Praktisch gibt es jedoch nur eine Methode, die sich auch an allen eben erwähnten Stellen anwenden lässt – nämlich das Abdichten mit Fugendichtstoffen. Egal ob Holz-, Aluminium- oder Kunststoffkonstruktionen – die Fugendichtstoffe bieten, aufgrund ihrer Kompatibilität mit den meisten Materialien, die Universallösung. 
Die Nr. 1 in Flexibilität und Zuverlässigkeit

In punkto Flexibilität kann kaum eine andere Abdichtungstechnik mit dem Fugendichtstoff mithalten. Denn nur er hat die Fähigkeit, jede Fuge passgenau aufzufüllen und so sicher vor Nässe zu schützen. Bewegungen des Baukörpers, die durch Sogwirkungen und Temperaturschwankungen entstehen, hält er genauso zuverlässig stand wie UV-Einstrahlung. 
Farbperfektion bis ins Detail
Fugendichtstoffe bieten nicht nur eine der sichersten Abdichtungstechniken, sondern auch eine der attraktivsten. Mit farbigen Fugendichtstoffen, die in allen erdenklichen Farbvarianten erhältlich sind, lassen sich Anschlüsse optisch perfekt an die Rahmenkonstruktion anpassen. 

Mehr Infos zum Thema gibt es beim IVD INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V. unter www.ivd-ev.de. HS
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