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„Marke IVD“ – Vertrauen in Qualität!

Wenn das Kürzel IVD in Fachkreisen sofort mit „Qualität und Vertrauen“ verknüpft wird, dann hat das seinen guten Grund. Intelligente, sichere Produkte und Systeme für Abdichtungen am Bau sind dafür das Fundament. Die führenden Hersteller von Dichtstoffen bzw. von Rohstoffen haben sich vor 25 Jahren bei der Gründung des IVD gemeinsam auf ein hohes Qualitätsniveau verpflichtet, und diese Initiative hat die Branche und den Markt nachhaltig verändert. Die IVD-Qualitätsoffensive hat einen Standard geschaffen, an dem sich einerseits Verarbeiter, Architekten, Fachhandel und andererseits Sachverständige, Baurechtler und Richter orientieren.

Das „IVD-Gütesiegel“ – Produkte vergleichbar machen

Ab sofort sollten die Verarbeiter vor allem darauf achten, ob auf der Kartusche das IVD-Gütesiegel prangt.

Denn, erteilt wird dieses Siegel „Qualität Marke IVD“ nur an Hersteller die sich verpflichtet haben, bei der Auslobung ihrer Produkte die entscheidenden Vergleichsangaben für den Anwender anzugeben:

· Volumenschwund

· zulässige Gesamtverformung

· Dehnspannungswert

· reachkonforme Rohstoffbasis
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Foto  1  (IVD-Gütesiegel) 

Qualität hat ein Zeichen – IVD. Das IVD-Gütesiegel macht den Unterschied. Achten Sie deshalb auf der Kartusche, dem Datenblatt auf dieses Gütesiegel.

„Werden diese Qualitätskriterien für ein Produkt nicht komplett ausgelobt“, so IVD-Geschäftsführer Louis Schnabl, „darf das IVD-Qualitätssiegel für dieses Produkt nicht auf der Kartusche, dem Technischen Merkblatt oder in der Kommunikation verwendet werden.“

Das Qualitätssiegel auf den Dichtstoffkartuschen ist vor allem ein Qualitätsversprechen z.B. für den ausführenden Glaser, Fensterbauer, Isolierglashersteller und dem qualifizierten Fachhandel. Das Gütesiegel IVD steht für Vertrauen und Sicherheit. Schließlich stehen die IVD-Mitglieder mit ihren Partner im Kampf um die Qualitätssicherung von jeher Seite an Seite. Zugleich ist das Qualitätssiegel für den Handwerker ein Wettbewerbsvorteil. Gegenüber dem Endverbraucher bzw. Bauherrn dokumentiert das IVD-Gütesiegel auf der Kartusche die Qualitätsorientierung des Ausführenden. 
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