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Kostenfreier Download auf www.abdichten.de
IVD-Merkblatt Nr. 21 
„Elastische Fugenabdichtungen im Lebensmittelbereich“ 
neu erschienen
Die Abdichtung von Fugen in Bereichen mit Lebensmittelkontakt stellt hohe Anforderungen an alle Beteiligten und kann deshalb nur von diesen gemeinsam verantwortet werden. Die Konstruktion, die Berechnung und die Auswahl des einzusetzenden Dichtstoffs ist eine Planungsaufgabe. Diese beinhaltet vor allem die exakte Berücksichtigung der Mindestfugenbreite, Verträglichkeiten, Oberflächenbeschaffenheit der Werkstoffe, Beanspruchung und Eignung der Dichtstoffe. 

Die Abdichtung von Fugen stellt besondere Anforderungen auch an den ausführenden Betrieb.
Geltungsbereich

Das IVD-Merkblatt Nr. 21 behandelt ausschließlich den Einsatz von spritzbaren Dichtstoffen zur elastischen Abdichtung von Fugen im Lebensmittelbereich. Es gilt für Innen- und Außenbereich. Darüber hinaus für Erstausführungen und Sanierungen. 
Das Merkblatt gilt nicht für:

· Fugen im Transportbehälter/-Fahrzeugbau

· Fugen in Produktionsanlagenteilen wie Lagertanks und Verarbeitungsmaschinen

· Anwendungen im Privatbereich

Die Anforderungen für spritzbare Dichtstoffe in diesem Merkblatt gelten nicht für den Trinkwasserbereich.

Besonders sicher und praktisch für Verarbeiter und Planer 

Sie finden direkt im „IVD-Produkt-Finder“ per Link die nach IVD-Merkblatt Nr. 21 geeigneten Dichtstoffe mit Produktbeschreibung, die dazugehörigen Technischen Datenblätter, sowie gegebenenfalls Ausschreibungstexte.   

Alle IVD-Merkblätter sind auf www.abdichten.de online hinterlegt und stehen als kostenfreier PDF-Download zur Verfügung. Dazu als besondere IVD-Leistung: Mustervorlagen für einen Wartungsvertrag oder das empfohlene Baustellenprotokoll.
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Foto 1 (Detailzeichnung – Dehnung)

IVD-Merkblatt Nr. 21: „Elastische Fugenabdichtungen im Lebensmittelbereich“ – kostenfreier Download auf www.abdichten.de oder per App direkt auf die Baustelle.

Das Baufugen-Portal www.abdichten.de: Für alle Handwerker, Planer, Sachverständige und Investoren, die im Bereich der Baufugen-Abdichtung vieles wissen müssen. Sie finden hier praxisorientiert und anwendungsgerecht den „Stand der Technik“ und eine ganze Menge mehr – online permanent aktuell. 
IVD  INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V.

Postfach 180341, 40570 Düsseldorf

Redaktion:



Bildnachweis:
HS Public Relations GmbH

HS / IVD 
Louis Schnabl

Marbacher Straße 114
D-40597 Düsseldorf

Telefon +49 211 90486-0

Telefax +49 211 90486-11

eMail info@hs-pr.de
