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Kostenfreier Download auf www.abdichten.de
IVD-Merkblatt Nr. 28 
„Sanierung von defekten Fugenabdichtungen an der Fassade“ 
neu erschienen
Die Fugensanierung stellt aus mehreren Gründen deutlich höhere technische Anforderungen als die Erstverfugung. Um dem Verarbeiter für die verschiedenen Fugenbereiche eine Hilfestellung zu geben, sind im IVD-Merkblatt Nr. 28 die notwendigen Arbeitsschritte zu Beginn einer Sanierung aufgeführt, sowie Lösungsvorschläge für den Einsatz des je nach vorliegender Problematik richtig einzusetzenden Abdichtungssystems.
Geltungsbereich

Das IVD-Merkblatt Nr. 28 gilt für die Sanierung von diesen Fugenbereichen: 

· Außenwandfugen im Hochbau gemäß IVD-Merkblatt Nr.27

· Anschlussfugen an Natursteinen bei Einsatz an der Fassade gemäß IVD-Merkblatt Nr.23

Besonders sicher und praktisch für Verarbeiter und Planer 

Sie finden direkt im „IVD-Produkt-Finder“ per Link die nach IVD-Merkblatt Nr. 28 geeigneten Dichtstoffe mit Produktbeschreibung, die dazugehörigen Technischen Datenblätter, sowie gegebenenfalls Ausschreibungstexte.   

Alle IVD-Merkblätter sind auf www.abdichten.de online hinterlegt und stehen als kostenfreier PDF-Download zur Verfügung. Dazu als besondere IVD-Leistung: Mustervorlagen für einen Wartungsvertrag oder das empfohlene Baustellenprotokoll.
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Foto 1  (Detailzeichnung – Adhäsionsschaden [Abriss von der Haftungsflanke])

IVD-Merkblatt Nr. 28: „Sanierung von defekten Fugenabdichtungen an der Fassade“ – kostenfreier Download auf www.abdichten.de oder per App direkt auf die Baustelle.

Das Baufugen-Portal www.abdichten.de: Für alle Handwerker, Planer, Sachverständige und Investoren, die im Bereich der Baufugen-Abdichtung vieles wissen müssen. Sie finden hier praxisorientiert und anwendungsgerecht den „Stand der Technik“ und eine ganze Menge mehr – online permanent aktuell. 
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