Neuauflage IVD-Praxishandbuch Dichtstoffe:

„Fuge“ im Bücherregal schließt sich

Lange war es in Fachkreisen schmerzlich vermisst worden – jetzt kann die „breite Fuge“ im Bücherregal von Planern und Bauausführenden wieder geschlossen werden. Das Praxishandbuch Dichtstoffe ist da, in einer völlig neu überarbeiteten und aktualisierten Auflage. Ein spezielles Kapitel: die neue Energieeinsparverordnung (EnEV) und ihre Konsequenzen für die Fugenabdichtung.


Foto  (IVD-Praxishandbuch Dichtstoffe)

Schließt die „Fuge“ zwischen dem Stand von gestern und dem

von morgen: das neue Praxishandbuch Dichtstoffe.

Dieses Handbuch aus der Praxis für die Praxis, 1988 erstmals erschienen, wurde schon kurz nach seinem Start zum Standardwerk der Branche und hat seither mehrere Neuauflagen erlebt. 

Sechzehn Jahre sind in der Technik eine Ewigkeit. Die Energieeinsparverordnung, die europäischen Normen, die technische und wissenschaftliche Entwicklung haben das Arbeitsumfeld des Praktikers teilweise dramatisch verändert. Immer auf dem neuesten Stand zu sein ist für Planer und Ausführende aber von geradezu existentieller Bedeutung. Jetzt erschien daher eine völlig neu bearbeitete Auflage auf dem aktuellen Stand der Technik. Ein Muss für jeden Verarbeiter, der Fugen ausführt, Architekten, Bauingenieur oder Investor. 

Das Buch kann zum Preis von 33,10 Euro zzgl. MwSt., Bearbeitungs- und Versandkosten bestellt werden beim INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V.  IVD, IVD-Geschäftsstelle, Marbacher Straße 114, 40597 Düsseldorf, Fax 0211 – 90486-22, per eMail info@ivd-ev.de oder direkt über Internet www.ivd-ev.de. Hier ist auch die Übersicht der anderen bereits erschienenen Informationsschriften des IVD eingestellt. HS
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