Neu erschienen:

IVD-Merkblatt Nr. 7 „Elastischer Fugenverschluss bei Fassaden aus angemörtelten keramischen Fliesen“
Die Abdichtung von Fugen im Fassadenbereich stellt hohe Anforderungen an alle Beteiligten und ist von ihnen gemeinsam zu verantworten. Konstruktion, Berechnung und Auswahl des einzusetzenden Dichtstoffs sind Planungsaufgaben, die unter anderem exakte Berechnungen beinhalten. Der Dichtstoffhersteller ist verantwortlich für die Qualität und die Konformität der Eigenschaften und Daten seiner Produkte – Angaben, auf die Planer und Verarbeiter angewiesen sind. An den ausführenden Betrieb schließlich sind besondere Anforderungen auch mit Blick auf die notwendigen Vorarbeiten gestellt. Darum sollten mit der Ausführung und Abdichtung von Fugen im Fassadenbereich nur erfahrene Fachbetriebe beauftragt werden. 
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Soeben neu erschienen: IVD-Merkblatt Nr. 7 „Elastischer Fugenverschluss bei Fassaden aus angemörtelten keramischen Fliesen“, Ausgabe Oktober 2006 (ersetzt Ausgabe Juni 1996).

Um Industrie, Planern und Ausführenden mehr Planungs- und Ausführungssicherheit zu geben, wurde das Merkblatt Nr. 7 „Elastischer Fugenverschluss bei Fassaden aus angemörtelten keramischen Fliesen“ vom Juni 1996 komplett überarbeitet. Ausführliche Informationen und zahlreiche Erklärungen zu allen relevanten Bereichen werden anschaulich und praxisbezogen erläutert und bieten eine wertvolle Ergänzung zu den bestehenden Normen und Regelwerken. 
Das aktualisierte IVD-Merkblatt Nr. 7 ist erhältlich gegen eine Schutzgebühr von Euro 9,60 zzgl. MwSt., Bearbeitungs- und Versandkosten bei der Geschäftsstelle des INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V., Marbacher Straße 114, 40597 Düsseldorf, Telefax 0211 – 90486-35 
oder direkt übers Internet unter www.ivd-ev.de. Hier können auch weitere, bereits erschienene Merkblätter des IVD sowie ein spezieller Sammelordner bestellt werden. 
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