Neu erschienen:

IVD-Merkblatt Nr. 8 „Konstruktive Ausführung und Abdichtung von Fugen im Holzfußbodenbereich“
Was gilt es beim Abdichten von Fugen im Holzfußbodenbereich zu beachten? Welche Dichtstoffe sind geeignet? Und wie muss bei der Ausführung und Abdichtung vorgegangen werden? Diese und zahlreiche weitere Fragen beantwortet das neue IVD-Merkblatt Nr. 8 „Konstruktive Ausführung und Abdichtung von Fugen im Holzfußbodenbereich“. Vertreter von Industrie, Forschung und Ausführenden haben das Merkblatt inhaltlich komplett überarbeitet und den aktuellen Bestimmungen wie Regelwerke, Gesetzesvorschriften und Normen angepasst. 
FOTO (IVD-Merkblatt Nr. 8)
Druckfrisch: IVD-Merkblatt Nr. 8 „Konstruktive Ausführung und Abdichtung von Fugen im Holzfußbodenbereich“, Ausgabe Oktober 2006 (ersetzt Ausgabe Juli 1996).
Anhand zahlreicher Abbildungen und Praxisbeispiele handelt das Merkblatt Themen wie mechanische, chemische und anwendungsbezogene Einflüsse ebenso ab wie die Anstrichverträglichkeit des Dichtstoffes oder die Beschaffenheit des Hinterfüllmaterials. Darüber hinaus werden wichtige Begriffe und Formeln erläutert, aber auch aktuelle Normen, Verordnungen und Gesetze. 

Das Merkblatt ist erhältlich gegen eine Schutzgebühr von Euro 12,40 zzgl. MwSt., Bearbeitungs- und Versandkosten bei der Geschäftsstelle des INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V., Marbacher Straße 114, 40597 Düsseldorf, Telefax 0211 – 90486-35 oder direkt übers Internet unter 
www.ivd-ev.de. Hier können auch weitere, bereits erschienene Merkblätter des IVD sowie ein spezieller Sammelordner bestellt werden. 
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