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Kostenfreier Download auf www.abdichten.de
IVD-Merkblatt Nr. 19-1 und 19-2 
„Abdichtungen von Fugen und Anschlüssen im Dachbereich“ 
neu erschienen
Dachdeckungen bzw. -abdichtungen sind der obere Abschluss von Gebäuden auf flachen oder unterschiedlich geneigten Dachkonstruktionen.
Die Anschlüsse der Dachdeckung bzw. -abdichtung an angrenzende oder durchdringende Bauteile bzw. Bauelemente erfolgen auch unter Zuhilfenahme von spritzbaren Dichtstoffen, Montageklebstoffen sowie Butyldichtungsbändern und -profilen, um die notwendige Dichtheit zu erreichen.
Deren Einsatz muss sorgfältig geplant, ausgeschrieben und ausgeführt werden, da einerseits eine große Vielfalt von Baustoffen und Bauteilen mit sehr unterschiedlichen physikalischen Eigenschaften zum Einsatz kommen und andererseits auf die Gesamtkonstruktion insgesamt sehr intensive Belastungen einwirken.
Geltungsbereich

Das IVD-Merkblatt Nr. 19-1 behandelt ausschließlich den Einsatz von spritzbaren Dichtstoffen, Montageklebstoffen und Butyldichtungsbändern und -profilen in Fugen und an Anschlüssen am Dach.

Der vorliegende Teil 2 dieses Merkblattes Nr.19 gilt ausschließlich für die Anschlussabdichtungen in der luftdichten Ebene gemäß DIN 4108-7 und deren Reparatur.
Besonders sicher und praktisch für Verarbeiter und Planer 

Sie finden direkt im „IVD-Produkt-Finder“ per Link die nach IVD-Merkblatt Nr. 19-1 und 19-2 geeigneten Dichtstoffe mit Produktbeschreibung, die dazugehörigen Technischen Datenblätter, sowie gegebenenfalls Ausschreibungstexte.   

Alle IVD-Merkblätter sind auf www.abdichten.de online hinterlegt und stehen als kostenfreier PDF-Download zur Verfügung. Dazu als besondere IVD-Leistung: Mustervorlagen für einen Wartungsvertrag oder das empfohlene Baustellenprotokoll.
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Foto 1 (Detailzeichnung - Ebenenmodell)

IVD-Merkblatt Nr. 19-1 und 19-2: „Abdichtungen von Fugen und Anschlüssen im Dachbereich“ – kostenfreier Download auf www.abdichten.de oder per App direkt auf die Baustelle.

Das Baufugen-Portal www.abdichten.de: Für alle Handwerker, Planer, Sachverständige und Investoren, die im Bereich der Baufugen-Abdichtung vieles wissen müssen. Sie finden hier praxisorientiert und anwendungsgerecht den „Stand der Technik“ und eine ganze Menge mehr – online permanent aktuell. 
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