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Neu erschienen:

IVD-Merkblatt Nr. 2 

„Klassifizierung von Dichtstoffen - Einteilung nach elastischem/plastischem Verhalten und zulässiger Gesamtverformung“

Die Klassifizierung von Dichtstoffen ist die Einteilung nach den Anwendungsgebieten, dem elastischen/plastischen Verhalten und der zulässigen Gesamtverformung (ZGV). Das IVD-Merkblatt Nr. 2 vermittelt auf leicht verständliche Weise Grundinformationen über die verschiedensten Dichtstoffe. Zur Beschreibung von Dichtstoffen werden in der Praxis häufig neben den Begriffen elastisch und plastisch auch Hilfsbezeichnungen wie z.B. dauerelastisch, weichelastisch, hartelastisch oder dauerplastisch verwendet, die leicht zur Verwirrung führen können.
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Foto  (IVD-Merkblatt Nr. 2)

Neu erschienen: IVD-Merkblatt Nr. 2 „Klassifizierung von Dichtstoffen Einteilung nach elastischem / plastischem Verhalten und zulässiger Gesamtverformung“, Ausgabe Dezember 2008 (ersetzt Ausgabe März 1999).

Um Industrie, Planern und Ausführenden mehr Planungs- und Ausführungssicherheit zu geben, wurde das Merkblatt Nr. 2 vom März 1999 komplett überarbeitet. Ziel des neu aufgelegten Merkblattes ist es, ein allgemein anwendbares Klassifizierungssystem für Dichtstoffe darzustellen, welches die bestehenden Normen berücksichtigt und den Zusammenhang zwischen zulässiger Gesamtverformung, Dichtstofftyp und den vom Dichtstoff zu erfüllenden Anforderungen darstellt. 
Das aktualisierte IVD-Merkblatt Nr. 2 ist erhältlich gegen eine Schutzgebühr von 9,60 Euro zzgl. MwSt., Bearbeitungs- und Versandkosten bei der Geschäftsstelle des INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V., Marbacher Straße 114, 40597 Düsseldorf, Telefax 0211 – 90486-35 oder direkt übers Internet unter www.ivd-ev.de. Hier können auch weitere, bereits erschienene Merkblätter des IVD sowie ein spezieller Sammelordner bestellt werden. HS
INDUSTRIEVERBAND DICHTSTOFFE E.V. IVD

Marbacher Straße 114, 40597 Düsseldorf
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