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Kostenfreier Download auf www.abdichten.de
IVD-Merkblatt Nr. 5 
„Abdichtungen mit Butylbändern“ 
komplett überarbeitet
Im überarbeiteten IVD-Merkblatt Nr. 5 werden die wesentlichsten Merkmale, Eigenschaften und Empfehlungen zur Verarbeitung von Butylbändern beschrieben, um Planern und Anwendern die vielfältigen Einsatzgebiete, aber auch die notwendigen Anwendungsgrenzen, aufzuzeigen.

Geltungsbereich

Das IVD-Merkblatt Nr. 5 behandelt ausschließlich den Einsatz von vorgefertigten Butylbändern und -profilen für abdeckende, überlappende und schützende Abdichtungsaufgaben an Anschlüssen, Fugen, Nähten, Umwicklungen, Durchbrüchen und Stoßstellen sowie für umfangreiche Reparaturarbeiten.

Weiterhin wird im Merkblatt anhand von Anwendungsbeispielen aufgezeigt, wo und unter welchen Bedingungen die Butylbänder/-profile praxisgerecht eingesetzt werden können, es werden dazu wichtige Qualitätsanforderungen definiert und für den jeweiligen Einsatzbereich technologische und konstruktive Produkterfordernisse mit Hinweisen für den Verarbeiter zusammengestellt.

Das IVD-Merkblatt Nr. 5 gilt nicht für spritzbare Dichtstoffe auf Butylbasis, Hotmeltbutyle oder formlose Knetmassen auf Butylbasis.

Besonders sicher und praktisch für Verarbeiter und Planer 

Sie finden direkt im „IVD-Produkt-Finder“ per Link die nach IVD-Merkblatt Nr. 5 geeigneten Dichtstoffe mit Produktbeschreibung, die dazugehörigen Technischen Datenblätter, sowie gegebenenfalls Ausschreibungstexte.   

Alle IVD-Merkblätter sind auf www.abdichten.de online hinterlegt und stehen als kostenfreier PDF-Download zur Verfügung. Dazu als besondere IVD-Leistung: Mustervorlagen für einen Wartungsvertrag oder das empfohlene Baustellenprotokoll.
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Foto 1 (Detailzeichnung – beispielhafte Abdichtungen im Metall- und Fahrzeugbau)

IVD-Merkblatt Nr. 5: „Abdichtungen mit Butylbändern“ – kostenfreier Download auf www.abdichten.de oder per App direkt auf die Baustelle.

Das Baufugen-Portal www.abdichten.de: Für alle Handwerker, Planer, Sachverständige und Investoren, die im Bereich der Baufugen-Abdichtung vieles wissen müssen. Sie finden hier praxisorientiert und anwendungsgerecht den „Stand der Technik“ und eine ganze Menge mehr – online permanent aktuell. 
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