
IVD-Mitgliederversammlung:

Qualitätspolitik ist beste Zukunftssicherung
„Unser gemeinsames Anliegen ist die Produktion von hochwertigen Qualitätsprodukten, die das sichere Bauen mit hohem Energieeinsparpotential gewährleisten“, so der 1. Vorsitzende Heinz Ohm bei der Mitgliederversammlung des INDUSTRIEVERBANDES DICHTSTOFFE E.V. IVD.
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Setzt auf Kontinuität in der Kommunikaton: IVD-Vorsitzender 
Heinz Ohm. 

Stabil im Konjunkturhoch
Bei der Mitgliederversammlung im Jahr zuvor war man noch verhalten optimistisch. Diese Vorsicht aus langen Rezessionsjahren war unbegründet, der Aufschwung ist stabil. „Auch wenn sich die Entwicklung etwas abschwächt, wir werden mit Sicherheit im grünen Bereich bleiben“, stellte der IVD-Vorsitzende Heinz Ohm in seinem Bericht zur Lage der Branche fest. Sorge macht allerdings der drastische Rückgang der Baugenehmigungen im Wohnungsbereich. Ohm: „Für die Bauindustrie und damit für uns gilt auf jeden Fall weiterhin, dass die beste Zukunftssicherung ist, konsequent die Qualitätspolitik zu forcieren, für die unser Verband steht. Nur im Qualitätswettbewerb liegen unsere Chancen!“
Neue Mitglieder stärken den Verband 

Doppelt zufrieden kann der IVD sein, nachdem nicht nur die Konjunkturentwicklung einen günstigen Verlauf genommen hat, sondern auch die Mitgliederentwicklung des Verbandes. Zwei neue Mitglieder: Die Nitrochemie Aschau GmbH wurde als ordentliches Mitglied aufgenommen, die Fa. Rex Industrieprodukte als Fördermitglied. Damit vertritt der IVD mit 31 ordentlichen Mitgliedern und acht Fördermitgliedern aus Deutschland, Österreich, der Schweiz, Belgien und den Niederlanden die wichtigsten Partner im deutschen Markt. 

International ausgerichtet
Nicht nur in seiner Mitgliederstruktur wirkt der Ruf des IVD über die deutschen (Sprach-)Grenzen hinaus. Das dokumentiert nicht zuletzt die zunehmend internationale Ausrichtung der IVD-Veröffentlichungen. Das augenfälligste Beispiel ist der erfolgreiche Abschluss der englischen Übersetzung des Praxishandbuchs Dichtstoffe. „The Sealants Manual – practical guidelines for the use of construction sealants“ hat beste Chancen, auch im Ausland zum Standardwerk zu werden und damit den Qualitätsanspruch des IVD international zu festigen. HS
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